



十三届全国人大三次会议开幕

第十三届全国人民代表大会第三次会议22日上午在人民大会堂开幕。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

十三届全国人大三次会议应出席代表2956人。22日上午的会议，出席2897人，缺席59人，出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席栗战书在主持会议时说，新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在抗击疫情的严峻斗争中，一批医务人员、干部职工、社区工作者等因公殉职，许多患者不幸罹难。我们对牺牲烈士和逝世同胞，

表示深切悼念。

随后，全体与会人员向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

根据会议议程，国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分八个部分：一、2019年和今年以来工作回顾；二、今年发展主要目标和下一阶段工作总体部署；三、加大宏观政策实施力度，着力稳企业保就业；四、依靠改革激发市场主体活力，增强发展新动能；五、实施扩大内需战略，推动经济发展方式加快转变；六、确保实现脱贫攻坚目标，促进农业丰收农民增收；七、推进更高水平对外开放，稳住外贸外资基本盘；八、围绕保障和改善民生，推动社会事业改革发展。

根据会议议程，大会审查国务院关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告及2020年国民经济和社会发展计划草案、2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告及2020年中央和地方预算草案。

受全国人大常委会委托，全国人大常委会副秘书长王晨作关于民法典草案的说明。

受全国人大常委会委托，王晨作关于全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案的说明。

(据新华社)



出彩路上
再出发

盖学校、建工厂…… 这个村有了大变化

河南商报讯(首席记者 孙科)“一年多时间，我们新建了两个工厂，还盖了学校，扩充了医院床位……”5月22日，全国人大代表、濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成，向河南商报记者讲起了一年多来村里的工作。

2019年3月8日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议，李连成发言时提到了农民的“八个梦想”，赢得了不少人的关注。一年多过去了，村里都有哪些变化？

“今年7月份，我们开建了一所初中，能容纳2000多个孩子，9月份投入使用。”李连成说，西辛庄村还建了两个工厂，可以解决200多人就业问题。他们还增添了医院的床位，床位达到了560个。

今年春节，新冠肺炎疫情突如其来。李连成说，当时村里有4条道路，每天都需要一二十人值班，他一直很担心村民不配合、值班人员不够等问题。

“我的担心多余了。村里人都很支持村党支部的工作，值班人员自己带东西到卡点吃饭，报酬什么的也没提。”李连成觉得，现在村里人的素质明显有了变化，团结了很多。

“郑洛西”可打造 黄河古都文化旅游带

“郑州、洛阳和西安(简称‘郑洛西’)地区，人口城市规模、经济总量等都名列前茅。和长三角、珠三角不同，郑洛西古都特色非常明显，可以在这方面下大力气建设，打造成全国知名甚至世界知名的古都游览品牌。通过郑洛西高质量隆起带的全方位的合作，形成中西部地区独具特色的城市群，成为黄河流域高质量发展的典型代表，并支撑中西部的。”

——如何最大限度地发挥大型遗址的文化及社会功能？全国政协委员、洛阳师范学院院长梁留科给出了自己的思考：打造郑洛西黄河流域高质量发展隆起带。

梁留科称，郑州、洛阳和西安地理位置相近，文化相连。同时，这三座城市不仅是西部大开发战略和中部崛起战略的连接融合地带，也是丝绸之路经济带起点处。他认为，三座城市在文化等方面有相似的“基因”，具有联合起来协同发展的良好基础。

作为黄河中下游经济社会发展水平最高的区域，郑洛西地区已经成为黄河流域高质量发展的隆起带，成为新的增长极，相当于并有别于长三角和珠三角。除了黄河古都文化旅游带，梁留科还提出了“三带”，即“沿黄都市经济带”“沿黄高等级交通带”和“沿黄特色产业带”，并称为“四带”。

采写：河南商报记者 郑超

这两则草案说明 值得我们关注

关于《中华人民共和国民法典(草案)》的说明

2020年5月22日，在第十三届全国人民代表大会第三次会议上，全国人大常委会委员长王晨受全国人大常委会委托，作关于《中华人民共和国民法典(草案)》的说明。

编纂民法典是坚持和完善中国特色社会主义制度的现实需要，是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措，是坚持和完善社会主义基本经济制度、推动经济高质量发展的客观要求，是增进人民福祉、维护最广大人民根本利益的必然要求。

《中华人民共和国民法典(草案)》共7编、1260条，各编依次为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任，以及附则。

草案第一编“总则”共10章、204条。其中关于民事权利，草案对数据、网络虚拟财产的保护作了原则性规定。

草案第二编“物权”共5个分编、20章、258条。在征用组织、个人的不动

产或者动产的事由中增加“疫情防控”；明确物业服务企业和业主的相关责任和义务，增加规定物业服务企业或者其他管理人应当执行政府依法实施的应急处置措施和其他管理措施，积极配合开展相关工作，业主应当依法予以配合。

草案第三编“合同”共3个分编、29章、526条。增加了规定房屋承租人的优先承租权。

草案第四编“人格权”共6章、51条。草案规定了性骚扰的认定标准，以及机关、企业、学校等单位防止和制止性骚扰的义务。

草案第五编“婚姻家庭”共5章、79条。其中，第五编第四章对离婚制度作出了规定：提交离婚登记申请后三十日的离婚冷静期，在此期间，任何一方可以向登记机关撤回离婚申请。

草案第六编“继承”共4章、45条。进一步修改完善了遗嘱继承制度：一是

增加了打印、录像等新的遗嘱形式。二是修改了遗嘱效力规则，删除了现行继承法关于公证遗嘱效力优先的规定，切实尊重遗嘱人的真实意愿。

草案第七编“侵权责任”共10章、95条。草案细化了网络侵权责任的具体规定，完善了权利人通知规则和网络安全服务提供者的转通知规则。

草案最后部分“附则”明确了民法典与婚姻法、继承法、民法通则、收养法、担保法、合同法、物权法、侵权责任法、民法总则的关系。(据新华社)



扫码可阅读全文

关于《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》的说明

十三届全国人大常委会委员长王晨5月22日上午向十三届全国人大三次会议作关于《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》的说明。

香港回归以来，国家坚定贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，“一国两制”实践在香港取得了前所未有的成功；同时，“一国两制”实践过程中也遇到了一些新情况新问题，面临着新的风险和挑战。当前，一个突出问题就是香港特别行政区国家安全风险日益凸显，严重挑战“一国两制”原则底线，严重损害法治，严重危害国家主权、安全、发展利益，必须采取有力措施依法予以防范、制止和惩治。

新形势下，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制工作的总体要求是，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻总体国家安全观，坚持和完善“一国两制”制度体系，把维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来，加强维护国家安全制度建设和执法工作，坚定维护国家主权、安全、发展利益，维护香港长期繁荣稳定，确保“一国两制”方针不会变、不动摇，确保“一国两制”实践不变形、不走样。

贯彻上述总体要求，必须遵循和把握好以下基本原则：一是坚决维护国

家安全。二是坚持和完善“一国两制”制度体系。三是坚持依法治港。四是坚决反对外来干涉。五是切实保障香港居民合法权益。

决定草案分为导语和正文两部分。导语部分扼要说明作出这一决定的起因、目的和依据。决定草案正文部分共有7条。(据新华社)



扫码可阅读全文